PAGE  
4

Как не стать жертвой мошенника.

Мошенничество относится к одному из тех видов преступлений, которое имеет глубокие исторические корни. Обман извечно использовался преступниками в своих корыстных целях.
Мошенничество имеет свои отличительные черты, позволяющие отграничивать его от иных составов хищения. Одна из таких черт – получение мошенником имущества от потерпевшего, добровольно его передающего с осознанием правомерности просьбы или требования мошенника либо сознательно идущего на это из других побуждений. Вторая – обязательное воздействие на психику другого лица с целью приведения его в заблуждение относительно каких-либо обстоятельств. Субъектом мошенничества может быть только частное лицо, достигшее 16-летнего возраста.
Мошенник и потерпевший. Есть ли какие-либо особенности в поведении?

Мошенники, как правило, являются хорошими знатоками психологии и при совершении преступлений используют человеческие слабости.  Для того чтобы обмануть или войти в доверие к людям, необходимо знать их психологию. Эффективность применения обмана зависит от использования мошенниками личностных особенностей обманываемого. Несмотря на схожесть биологической и социальной природы людей, индивидуальные различия довольно велики. Соответственно каждому человеку существует свой «ключик», позволяющий проникнуть в глубины его души и воздействовать на его мысли и поступки. Опытные мошенники хорошо разбираются в поиске таких «ключей». Набор данного инструментария достаточно известен. Это, в первую очередь, знание свойств и качеств потенциальных жертв мошенничества и их проблем. Обманывая, мошенники говорят и делают то, что хочет их жертва.

Мошенники, исходя из психологических особенностей, предпочитают иметь дело с конкретным полом. Так, при подбрасывании денежных «кукол» жертв выбирали только из числа мужчин, «гадалки» искали их среди женщин. Любопытно отметить, что жертвами мошенниц часто являются именно женщины. Возможно, женщины обладают большей «предрасположенностью или способностью стать жертвой преступления.

Но, по статистике потерпевшими по делам о мошенничестве в большинстве становятся все-таки мужчины. Они чаще всего терпят убытки в азартных играх и при попытке приобретения дорогостоящих товаров: автомашин, аудио, видео и бытовой техники. Объясняется это направленностью интересов и распределением обязанностей и ролей в семье и обществе.
Если брать возраст потерпевших, то граждане от 18 до 30 лет становятся намного чаще жертвами мошенников, а менее подвержены риску - люди от 50 и старше.

Если учитывать профессиональную принадлежность, то лидирующее место среди пострадавших занимают индивидуальные предприниматели, затем - учащиеся, люди рабочих специальностей, крестьяне, фермеры, и на последнем месте – не учащиеся и не работающие. 

Потерпевших от мошенничества можно дифференцировать в зависимости от разных оснований по группам и подгруппам.

По характеру связей, отношений потерпевшего с преступником до, во время и после совершения преступления различают:

- потерпевшего, который находится в связи, отношении с субъектом мошенничества (например, мошенничество совершается знакомым потерпевшего);

- потерпевшего, который не находится в связи, отношении субъектом преступления (например, мошенничество совершено незнакомым лицом и без относительного знакомства).

Как правило, в большинстве преступлений, когда потерпевший и мошенник никогда не были знакомы. Но и много таких фактов, когда мошенники знали потерпевших. Выступали они в качестве друзей, соседей, знакомых, коллеги по работе. Вот такой пример:

… Жительницы одного из городов Беларуси в течение года путем злоупотребления доверия у своих знакомых одолжили крупную сумму денег, после чего скрылись. Но как говорят, сколько веревочке не виться, злоумышленницы были задержаны. В отношении их возбуждено уголовное дело по ч. 4, ст. 209 УК РБ. настоящее время направлено в суд. По делу проходят большое количество  потерпевших и общий материальный ущерб составил более 391 миллиона рублей НБ Республики Беларусь…

В зависимости от степени вовлеченности потерпевшего в процесс совершения преступления и характера его действий можно выделить следующие группы потерпевших:

- наивные, доверчивые люди (на уголовном жаргоне – «лохи»);

- лица, жаждущие получения «легких денег», как правило, без желания приложить адекватные силы;

- лица, склонные к совершению противоправных действий.

Отдельные потерпевшие от мошенничества сами желают совершить незаконные действия и, тем самым, идеально подходят в качестве «жертвы». Речь в данном случае идет о тех потерпевших, которые становятся жертвами мошенников исключительно в силу своей тяги или склонности к противоправному поведению. Такие «потерпевшие» быстро обнаруживаются мошенниками и либо становятся их жертвами, либо используются в качестве элемента, обеспечивающего создание обстановки для совершения преступления.
Какими советами  не следует пренебрегать?

· Не вступать на улице в контакты с незнакомыми людьми;

· Ничего не брать от них в руки;

· Не выполнять их просьб;

· Не давать, кому попало свои телефоны и домашний адрес, не сообщать о месте работы;

· Всегда подумать перед тем, как что-то сделать, особенно, если присутствуют какие-то неясности целей незнакомцев в предлагаемых вам действиях.

Какую же ответственность за преступления такого рода предусматривает Закон?

Завладение имуществом либо приобретение права на имущество путем обмана или злоупотребления доверием (мошенничество) наказываются штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок.

Мошенничество, совершенное повторно либо группой лиц, наказывается исправительными работами на срок до двух лет, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок (часть 2 статьи 209).

Мошенничество, совершенное в крупном размере, наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет с конфискацией имущества или без конфискации (часть 3 статьи 209).

Мошенничество, совершенное организованной группой либо в особо крупном размере, наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет с конфискацией имущества.

Хищение путем мошенничества отличается от всех других форм хищения тем, что способом нарушения отношений собственности является обман или злоупотребление доверием. При мошенничестве лицо, в ведении или под охраной которого находится имущество, само добровольно передает имущество или право на имущество виновному под влиянием обмана и злоупотребления доверием.

Если вы или кто-либо из ваших близких стал жертвой мошенничества, незамедлительно сообщите об этом в ближайший орган внутренних дел или по телефону 102.

Татьяна Горбанюк

старший инспектор группы информации УВД

