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5. О СОБЛЮДЕНИИ ЗАКОНА И СОСТОЯНИИ КРИМИНОГЕННОЙ  ОБСТАНОВКИ В ПОДРОСТКОВОЙ СРЕДЕ НА ТЕРРИТОРИИ Г.БОБРУЙСКА ЗА 5 МЕСЯЦЕВ 2019 ГОДА.
По итогам работы за 5 месяцев текущего года в сравнении с аналогичным периодом 2018 года на территории г.Бобруйска отмечается снижение уровня подростковой преступности по оконченным уголовным делам с 11 в 2018 году до 9 преступлений в т.г., снижение составило -18,2%.
По оконченным уголовным делам не зарегистрировано убийств, умышленных причинений тяжких телесных повреждений, изнасилований, разбоев, вымогательств, угонов транспортных средств. 

Снизилось количество совершенных несовершеннолетними краж с 6 до 2. 
Отмечается снижение количества преступлений совершенных несовершеннолетними в общественных местах с 9 до 5. Снизилось количество преступлений совершенных группой лиц с 7 до 2. 
За отчетный период не совершено ни одного преступления в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств и их аналогов. 
Вызывает тревогу рост совершенных несовершеннолетними хулиганств с 1 до 3. Выросло число подростков совершивших преступления в пьяном виде с 0 до 2.

Структура преступности в текущем году в сравнении с аналогичным периодом прошлого года изменилась. Большую часть составляют хулиганства – 3, кражи - 2, хищение с использованием компьютерной техники – 2.
Выросло количество несовершеннолетних, участвовавших в совершении преступлений. Так по итогам 5 месяцев их количество составило – 11, в 2018 году за аналогичный период таких участников было 8.
Анализ преступлений по дням недели показывает, что наиболее криминогенными днями являются суббота – 3 преступления, воскресенье – 2.

Анализ по времени совершения преступлений показал, что все преступления подростками совершены в дневное время.
По состоянию на 01.06.2019 в производстве БМРОСК находится 5 уголовных дел.
С негативной стороны отмечено совершение несовершеннолетними преступлений на территории других районов. 
Справочно: 25 февраля СК возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 328 УК Республики Беларусь в отношении несовершеннолетнего 2001 г.р., рабочего ООО «АПИС плюс», 24 февраля около 15-20 возле дома 32А по ул. 50 лет Октября Ленинского района г.Бобруйска, с целью сбыта хранили 3 гр. мефедрона. 

В г.Речице 3 марта в 15.00 сотрудниками НиПТЛ УВД Гомельского облисполкома и РОВД задержаны учащиеся одного из колледжей г.Бобруйска, жители г.Бобруйска, у которых при себе и в тайниках в указанном городе обнаружено и изъято 157 г психотропного вещества альфа–РVР. Возбуждено три уголовных дела по ч. 3 ст. 328 УК Республики Беларусь.         
Большую тревогу вызывает и тот факт, что за 5 месяцев текущего года  в отношении 23 несовершеннолетних, вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела за недостижением возраста привлечения к уголовной ответственности (2018 - 11), совершивших 19 преступлений. 
При анализе причин и условий, способствующих совершению малолетними уголовно наказуемых деяний выделяются  основные: недостаточная работа по формированию ответственного отношения к своим поступкам; ослабленный контроль за поведением со стороны родителей, в том числе по причине семейного неблагополучия; неэффективная организация внеурочной занятости. 
Административная практика – наиболее эффективный способ удержать подростка от совершения преступления. Анализ административной практики в отношении несовершеннолетних позволяет сделать вывод о том, что за отчетный период отрицательно стабильным остается количество несовершеннолетних совершивших административные правонарушения, предусмотренные ст.17.1 КоАП РБ (мелкое хулиганство)  - 52 в 2018 году и 50 в 2019 году (за 5 мес).
Остается актуальной для г.Бобруйска проблема употребления несовершеннолетними алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива.

За отчетный период в г.Бобруйске привлечен 171 подросток за нарушение антиалкогольного законодательства (2018 – 156).
Одним из действенных рычагов профилактики подростковой преступности является выявление и привлечение к ответственности взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в антиобщественное поведение. В 2019 году таких лиц привлечено 100 (2018 – 113).
Не отмечается и уменьшения количества мелких хищений (ст.10.5 КоАП РБ) с 29 до 30 в 2019 году.
Анализ административной практики в отношении законных представителей несовершеннолетних позволяет сделать вывод о том, что в 2019 году значительно увеличилось число родителей, совершивших административные правонарушения, предусмотренные ст.9.4 (невыполнение обязанностей по воспитанию детей) КоАП РБ и  по 17.13 (неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетнего в ночное время вне жилища) КоАП РБ.

С 2019 года реализуется Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2019 №22 «О признании детей, находящимися в социально опасном положении», согласно которому, критерии и показатели социально опасного положения были пересмотрены. Так, например, если родителями не обеспечивается надзор за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления, а именно, в отношении родителей ребенка (детей) в возрасте до 14 лет неоднократно в течение года установлены факты привлечения к административной ответственности по статье 9.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, то несовершеннолетние будут признаны находящимися в социально опасном положении. 
Также, наиболее распространенным критерием социально опасного положения несовершеннолетних, является факт ведения родителями аморального образа жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка (детей), а именно, в отношении родителей установлены факты привлечения к административной ответственности за совершение правонарушений, предусмотренных статьями 9.1, 17.1, частью третьей статьи 17.3 (распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков либо пива в общественном месте, нахождение в состоянии алкогольного опьянения), статьями 17.4 (вовлечение несовершеннолетних в антиобщественное поведение), 17.5 (занятие проституцией), 17.8 (распространение произведений, пропагандирующих культ насилия и жестокости) КоАП РБ и в случае если в отношении родителей установлены факты потребления наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, употребления ими алкогольных напитков, по результатам чего к ним применялись меры профилактического воздействия.

В случае невыполнения законными представителями рекомендаций заинтересованных субъектов профилактики по устранению критериев и показателей социального неблагополучия, несовершеннолетние признаются нуждающимся в государственной защите. Согласно Декрету Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006г. №18                                «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» законные представители становятся лицами, обязанными возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.
Согласно Декрета №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях», обязанные лица, должны в обязательном порядке официально трудоустроится, не допускать прогулов рабочего времени без уважительной причины, ежемесячно возмещать расходы на содержание детей. Но в большинстве случаев, у лиц данной категории нет желания работать и возмещать расходы государству, ведь они считают, что раз у них отобрали детей, то теперь они никому ничего не должны. Для таких лиц, предусмотрена административная ответственность ст. 9.27. (уклонение родителей от трудоустройства по судебному постановлению либо работы). Уклонение родителей, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся или находившихся на государственном обеспечении, от трудоустройства по судебному постановлению, повлекшее за собой неисполнение или неполное исполнение ежемесячных обязательств по возмещению таких расходов, либо уклонение от работы – влекут наложение штрафа в размере до двух базовых величин или административный арест. 

Под уклонением от трудоустройства по судебному постановлению в настоящей статье понимаются уклонение от явки в органы по труду, занятости и социальной защите, организации для трудоустройства, от прохождения медицинского осмотра, получения необходимых для трудоустройства документов, а также иные виновные действия (бездействие), повлекшие неисполнение судебного постановления о трудоустройстве. 

Под уклонением от работы в настоящей статье понимается отсутствие на работе в течение рабочего дня без уважительной причины.

В случае неявки на работу десять и более рабочих дней в течение трех месяцев либо в сокрытии или занижении обязанными лицами размера заработной платы и приравненных к ней доходов, а равно в уклонении от трудоустройства по судебному постановлению, совершенном в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение предусмотрена уголовная ответственность. Так, согласно ч.2 ст.174 УК Республики Беларусь, уголовная ответственность для обязанных лиц наступает наказание, за данное преступление, предусмотрено вплоть до лишения свободы сроком до 1 года, а в случае повторного его совершения – до 2 лет. Самой распространенной причиной прогулов является тяга к алкоголю, ведь по статистике большая часть обязанных лиц, привлекаемых к уголовной ответственности состоит на учете у врача-нарколога. Трудовой отпуск у данной категории лиц составляет 7 календарных дней.
